变 在我身边悄悄发生

■胡晓霞

登山则情满于山,观河则意溢于 3

每一个白天或傍晚,漫步瑞城大街小巷,你会惊奇发现,一切都在悄然变化,变得那样美好,那样舒心,那样从容,那样不知不觉。

一架山 ,一座城 ,城在山边 ,山边有 、

一个夏日午后 ,万松山拾级 ,发现 这里道路更平更宽了 ,树木更多更茂 了。一条环山路 绿意葱茏 蝉鸣婉转 , 小松鼠于枝叶间依稀可见 ,各条山路被 浓荫遮盖 ,让人始终行走于空气清新甜 润的树林中 ,少了之前的燥热 ,多了难 得的阴凉。沿路还安装了路灯 人们不 再像以前那样怕走夜路了 据说现在即 便是晚上七八点 ,上下山的人依旧络绎 不绝。山腰处的凉茶亭 ,更是焕然一 新:大屏幕液晶电视、大型消毒柜、洗手 槽、不锈钢茶杯、免费领纸巾机、图书漂 均非昔日所有。我们喝的不 是凉茶 而是沉甸甸的心意。一个腕系 毛巾的中年人如此对同伴说。哦 如今 的茶亭不仅仅是之前的喝茶歇脚地 ,更 是阅览、看电视、分享更多爱的宝地。

光是半山腰的凉茶亭,就足以让人流连忘返,更有那山脚下紧邻万松山南登山口的在建停车场,将缓解万松山区域停车难问题:停车库总层数6层,总停车位约300个,6个智能化车库出入口,总建筑面积约1.15万平方米,电梯式,停车,全自动化程序控制 多么令人神往!

万壑松声催月上 ,半山风定看云飞。

对比于之前的路窄地脏无照明,如今的万松山才是瑞城清新绿肺,是市民休闲、娱乐、健身好去处,是老城最富活力与生机之场所。如果说万松山是瑞



安人的后花园 凉茶亭则是这花园里的 暖心亭 。诸葛银火老人十几年如一 日,不少人就是喝着这里的凉茶长大 的。万松山茶亭在服务市民的同时,也 深深感动了市民。这里,有了慈善义工 服务站 ,有了更多留名或不留名的爱心 人士向茶亭送钱送物。温温一杯凉茶 凝聚慈善之情意 小小一个茶亭折射纯 朴之民风。万松山茶亭不断演变 ,见证 了瑞安市民浓浓的爱心 ,见证了市民文 明素质不断提高。而那由小桥、流水、 游鱼、草坪、竹林等组成的万松山公园, 还有那建设中的高大上智能停车库 ,更 是瑞安市政府民心工程之一。我欣喜 目睹万松山正在变得越来越美丽 越来 越宜人,越来越暖心。

一条河 ,一座城 城在河边 ,河边有城。

一个夏日傍晚,塘河边踱步,清澈的河水倒映出两岸树木的婀娜倩影, 微风动涟漪,游鱼展鳍尾,野鸭凫绿 河安阳段,华灯齐放,辉煌灿烂,榕荫、 曲桥、水埠,在彩灯映衬下美轮美奂, 似在和星星竞相辉映。家附近的拱瑞 山段 更是光彩耀眼 绚丽多彩的灯光 把那一带打扮得如同仙境:河面上荡 漾着桥影、檐影、树影,显得格外静谧 柔和。那流光溢彩的半圆桥洞及其水 中倒影 ,犹如一轮透亮圆环 ,在粼粼微 波中熠熠生辉 ,不禁让人想起那脍炙 人口的 船从碧玉环中过 人步彩虹带 上行 两句。这颗温瑞塘河上的璀璨 明珠,为瑞安市民夜游休憩提供了绝 美去处:有的在快步健走,有的在纳凉 消暑 有的在聚众散讲 有的在快乐舞 蹈 ,有的在一往情深地高歌一曲:赞 美自己的新生活 纵情把歌唱 景生情,想起以前的塘河,污水横流, 臭气熏天,一到夜晚,岸边只有几盏忽 明忽暗的灯眨巴着,遍地纸屑果皮,偶 有车辆从身边呼啸而过,准会扬起一

夜幕降临 温瑞塘

片尘土,夜行的人们唯恐避之不及

一部瑞安史 ,半部在塘河 ,塘河 是瑞安的母亲河 源远流长 保护母亲 河,责无旁贷。我市积极开展 五水共 治 剿灭劣 V 类水 等行动 坚决取缔 污水直排和涉水违建,实行 河长制 管理 ,建立河道信息档案 ,形成政府、 企业、公众、媒体、民间组织等各种力 量共同参与的水环境治理网络 ,以 生 态塘河、景观塘河、文化塘河、城市塘 河 为理念,将绿化、亮化、美化有机结 合,通过河道两岸的装饰与亮化,一展 梦幻塘河 独特魅力 打造区域标志 性景观。与此同时,将生态自然与现 代科技有效融合,再现塘河水乡风韵, 提升人民幸福感。有人说:一个地方 的生态环境好不好,白天看蜻蜓,晚上 看萤火虫。在那个宜人的塘河边傍 晚,我看到了蜻蜓,看到了市民夜生活 变得丰富多彩 ,看到了人们脸上荡漾 着喜悦 泻满了快乐。

合抱之木,生于毫末;九层之台,起于累土。岁月递嬗,时光奇妙,吃以以为形式见证努力之意义,见证成对之意义,见证别,到解决问题,到解决问题,到解决问题,到造福于民,涓涓文明细流润物无声息地滋润瑞安大地。是以此不常的每一个当下,累积至一定程程,不是是有了欣慰乃至惊艳。全程知识,是实至名归。作为瑞安人一员,感受有以感受着这座城的美丽与前行,感受和性,我受重生活中的事好办了,安居与乐业更值得

瑞安人民幸福接力,千年古县华美蝶变。

千年塘河 温州记忆

叶美红

夏日傍晚,从家中走出,漫步在河边。河边的树木一副郁郁葱葱的模样,水上的小岛连接着两岸。阴云和彩霞多次变换,映着河边的灯光,显出幻妙的气息。心有所感,作诗《塘河偶得》:塘河百里绿生漪,欸乃声催晷影移。隔岸停车桥上望,春风搽出画中诗。

幼时的我常常经过塘河,那时的塘河在我的心中并没有什么特别的。河水总是静静地流淌,不知它几时来,也无论它何时走。它一直在那儿,默默地守护着这个城市。 探讨塘河之缘起,了解塘河之历史,是我们认

识塘河的重要途径。但我更愿意从诗词歌赋之中 去寻求塘河那曼妙的身姿 感受它曾有过的风韵。 如南朝永嘉郡守谢灵运有诗《舟向仙岩寻三皇

如南朝水嘉郡守谢灵运有诗《舟问仙石号二皇井仙迹》: 弭棹向南郭,波波浸远天。拂鲦故出没振鹭更澄鲜。遥岚疑鹫岭,近浪异鲸川。 蹑屐梅潭上,冰雪冷心悬。 低徊轩辕氏,跨龙何处巅。 仙踪不可即,活活自鸣泉。

及《游赤石进帆海》诗:首夏犹清和,芳草亦未歇。水宿淹晨暮,阴霞屡兴没。周览倦瀛壖,况乃陵穷发。川后时安流,天吴静不发。扬帆采石华挂席拾海月。溟涨无端倪,虚舟有超越。仲连轻齐组,子牟眷魏阙。矜名道不足,适己物可忽。请附任公言,终然谢天伐。

谢康公曾经此河自温州至仙岩帆游,诗中的塘河清碧悠远,扬帆其中更觉 舟行碧波上,人在画中游,而有了慕道求仙之实感。当舟船沿港湾进入大海,奇景忽开,水面一平如镜,迎接诗人的来游。于是他高张云帆,泛舟海上,随意掇取那形如龟足的石华及那其大如镜白色正圆的海月。而当他抬头回望时,溟海无涯,心情也竟如座下的轻舟而起凌虚凭空之想。此情此景令人心神往之。

唐会昌时间,温州太守韦庸倡疏会昌湖,导汇瞿溪、雄溪、郭溪以及桐岭、眠岗、白云、大罗、吹台诸山之水经温州城西南通瑞安境的帆游与瑞安段河道相接,直通瑞安城。开挖疏浚排洪河道十里并筑两岸堤塘束水,使三溪之水汇通于西湖,并沿塘河南下,从此西湖改称 会昌湖 ,所筑堤塘称之韦公堤。

北宋时,塘河沿岸遍植莲藕,因此有,八十里荷塘之称。宋淳熙十四年温州知州沈抠修浚,傍河有堤,辟绎路称 南塘驿路。宋代翁卷有诗《南塘即事》描述塘河边的民风之景;半川寒日满村烟,红树青林古岸边。渔子不知何处去,渚禽飞落拗罾船。

塘河主河道古称为南塘河,明清时称为七铺塘河。其北起鹿城区小南门跃进桥,向南流经梧埏、白象、帆游、河口塘、塘下、莘塍、九里,再向西至瑞安城关东门白岩桥。塘河上的众多古桥,由于历史和人为等方面的原因,有的湮没无闻,有的名存实亡,有的面目全非,有的断壁颓垣。仅有少数保存完整,本处保见

纵横交错的千年塘河、对我市的防洪、排涝、供水、航运、灌溉、景观及生态环境保护、特别是温瑞平原的经济和社会发展起着十分重要的作用。被如今的温州人称为 母亲河 。它不仅是千年历史的活化石,更是我们温州人民居文化、民风民俗、历代诗词、民间文学等等的活化石。

这样的塘河承载千年的记忆一直静静地流淌着 流淌在所有温州人的心里。



李浙平

这事在上世纪九十年代初期,是一次下乡的经历。那时候还未实行双休日,我周一下乡,周日上午才能返回城关。记得下乡报到那天,恰恰是周六。

永安乡在瑞安的西部山区,乡公 所就在公路边 ,面对一条宽大的溪流 , 背后是青山岗。乡公所是一座砖木结 构的二层楼房 ,楼下是办公室和食堂 , 二楼也有办公室,还有几间寝室。我 被安排在二楼的边间就寝。寝室有两 扇窗户 ,窗户上玻璃缺了几格 ,用塑料 纸蒙上。屋里那张窄窄的木床,坐上 去会发出叽叽声响。床上叠着的被子 被抖开后散发出一股气味,让我觉得 很久没人用过了。窗边的办公桌上堆 满了旧报纸与刊物。一把靠背木椅摆 在墙角,墙角还有一些盥漱用具。对 于下乡的生活待遇 ,是不能挑剔的 ,只 能随遇而安。毕竟乡领导还是很热情 地一再说着 条件不好。条件不好。

第一天下乡没有多少事,只简单地 与乡领导聊聊下乡的任务。当我在寝 室里稍作午休,起身转到外面时,只见 楼道里空无一人,办公室的门也都关 着。楼下也是如此。好不容易见到一 位工作人员,他说:都到村里去了。别人忙别人的,我无所事事,就一个人晃荡到乡公所的外面。独看溪水,清澈见鱼,走过矴步,有些晕眩,漫步松林,寂静苍凉;鸟飞远山,已现炊烟。冬季的山区,天暗得早。

傍晚用餐时,食堂里只有我一人。 食堂的阿姨说,星期六晚上大家都回家 住(工作人员大部分都住在附近),有几 个住城里的下午都回去了,这个时间早 就没车了。想到晚上在这楼里只有我 一人,不免有些后悔,咋不在下午回城 呢。无奈之下的我,怨也没用。好在临 时带了一本武侠小说。

屋外漆黑一片,真应了伸手不见 五指的说法。寝室里的白炽灯发着昏暗的黄光。我将手电筒放在枕边,脱 了外套,钻进散发着异味的被窝,看起 小说来。夜风渐渐变大,吹在窗户的 塑料纸上,发出不规则的哗啦声。 过楼道的风,像顽皮的童子,硬是将的 板门一阵又一阵地撞出啪啪响。又一阵地撞出啪啪响。又一阵, 要在床上稍微挪动一下身子,这一阵 叽叽声刺激着耳膜。偶尔有夜鸡皮疙瘩。山区的夜,实在太静了,静得让人 瘆得慌。这时候,哪怕传来几声狗吠, 我都会感到一番温暖。在这样一种氛围中,这夜,我读的书,偏偏又是《十万神魔十万血》。

无法入睡,我只能硬着头皮用看书消磨长夜的孤寂与恐惧。也许,我只是借助虚构故事所带来的惊悚而逃避现实状态,暂时影响我而产生的惊遽吧。就这样看着书,不时又看一看手表,时针总是慢腾腾地移动。不知过了多久,渐有睡意时,膀胱却故意起了一些动静,这是断不可逃避能够忍受的。披衣而起,打亮手电筒,壮着胆去开房门。

高悬在楼道顶的那盏灯,只是昏昏的亮着,被穿道而过的风刮得东摇西晃,平添了过道里许多变幻的投影。楼梯是转折而下的,在手电光柱的照射,阶面上白天里不可见的斑驳,这时都变得显眼。从一楼的小后门出去,一条狭窄的尽头才是低矮的没有装门安灯,路的尽头才是低矮的没有装门安灯,才依稀露出稍远处山坡手电光扫过时,才依稀露出稍远处山坡手上几处苍白的坟冢。我想起从前一些老人说的话,也不知有用无用,将脚步踏

得很沉重,还不时大声地咳嗽几下。匆匆地解完手,鼠窜般地回到二楼寝室。或许是经过了一次真正的恐惧,当我再在床上躺下时,心里反而平静了许多。世上本无事,庸人自扰之,这话真有道理。

下乡还得继续 ,凡事也渐渐习以为 堂

十几年后的某日,与妻子驾车去黄林,途经乡公所旧房子时(此时乡中),我下车出搬到对岸的新大楼),我下车进生居上搬到对岸的新大楼),我下车和是一个人。这房子要拆了农县、箩筐工作,让我感受到农村生活的质朴,让我感受到农村生活的质朴,在是想到农村生活的质朴,体是想留住这样一个回忆:当年的乡干部领全乡市人。





瑞安日根小记者中心学士管後区

学视野作文 破精英之门

世国学+思维+文学+社会实践→高分作文世

- ◆"以学为乐终生乐"教育理念科学先进
- ◆"情智双秀学语文"大语文观引领研发
- ◆"听说互动讲演练"课堂形式丰富多样
- ◆"实践写作相结合"边玩边学开阔视野



咨询热线: 18858805887(白老师) 13738753310(姚老师) 地址: 学士营教育培训(瑞安市安阳路619-621号安阳实验小学对面